
Выклрыстанне гэтых тэхнічных сродкаў 
дазваляе значка навысіць эфектыўнасць наву- 
чальнага працэсу, стымуляваиь і каитраляваць 
працу кожнага студэнта на запятках, зрабіць 
навучанг.с наглядным, набліжаным да рэалыіай 
сітуацыі кантактаў на замсжнай мовс.

Методика работы ў лінгафонным кабінецс 
(ЛФК) ужо даволі добра вывучана. Неабходна 
адзначиць, пгго выкарыстаннс ЛФК дазваляс ў 
некалькі разоў павялічыць час вусна-моўнай 
дзсйнасці кожнага навучэнца, арганізавань 
франталыіую работу выкланчыка з уссй групай 
і кантроль за выкапаннем задания студэнтамі, 
нс перапыйяючы іх работу. ЛФК можа з поспе- 
хам выкарыстоўваіша ў навучанш ўсім відам 
моўнай дзсйнаспі і аспектам мовы.

Работа з дыяфільмамі і слайдамі ўключас тры 
этапы: нераддэманстрацыйны, дэманстрацыйны 
і паслядэманстрацыйны. На пераддэманстра- 
цыйным этапе здымаюцца моўныя цяжкасш ва 
ўспрыманні тэксту да прагляду дыяфільма, 
уводзяцца і замацоўваюцца новыя словы. паў- 
тараецца неабходны граматычны матэрыял. На 
этапе дэманстрааыі, у залежнасш^д падрыхтоўкі 
навучэнцаў, можна рэгуляваць як тэмп чьггання 
гэксту, так і працягласць дэманстрацыі кадраў. 
Мэтазюдпа даваць на дошіш моўныя аноры ў 
выгаядзе ключавых слоў. Правяраць разумение 
зместу діляфільма можна пры дапамозе практы- 
каванняў на пыташіі і адказы, пераказу зместу 
асобных кадраў альбо ўсяго фільма. Работа над 
дыяфільмам можа быць завсршана яго агучван- 
нем у ролях, тэматычаымі маналагічнымі вы- 
казваннямі па яго зместу, вуснымі альбо 
пісьмовымі сачынсшіямі па тэмс фільма.

У апошні час у навучальным працэсе пачалі 
вьпсарыстоўвацца такія тэхнічныя сродкі, як 
відэамапіітафоны і камп'ютэры. Відэазапіс даз- 
валяе стварыць у навучанні дынамічную агуча- 
ную нагляднасць, дае аператыўную 
аўдыёвізуальную апору актывізацыі моўнай 
дзейнасці на занятках. Вучэбныя відэакліпы мо- 
гуць выкарыстоўвацца для ілюстравашія моўнага 
матэрыялу, стварэння праблемных, сюжэтных, 
сцэнарвых сітуацый, знаёмства з лінгва- 
краіназнаўчымі рэаліямі і г л .  Асобую 
каштоўнасш» маюць відэазапісы, падрыхтава- 
выя навучэнцамі і выкладчыклм. Аднак такія 
запісы патрабуюць вялікай падрыхтоўчай рабо
ты: падбор сгіуаііыі, сюкзта, сгонарыя, адбор і 
засваеннс моўнага матэрыялу і інш. Гэта моха 
быць экскурсія па шрадзе ш музеі, спектакль 
на замехнан мове, дыскусія, абмеркаванне

якіх-небупзь праблем і гл. На этапе вучэбиай 
работы з відэазапісам можа выкарыстоўвацпа 
тая ж методика, што і пры рабоііе з дьи- і 
кінафільма.‘.:і.

Камп’ютэр з'ўляешіа вьшатным і вельмі 
эфектыўным сродкам арганізаіші самастойнай 
работы навучэннаў, асабліва ў працэсе трэ- 
ніровачных практыкаванняў з моўным матэры- 
лам. Гэтым вызначаецца і тып заданняў пры 
рабоце з камп'ютэрам:

1) практыкаванні на запаўненле пропускаў;
2) практыкаванні для самакантролю яа 

валодаіші лексікай;
3) тэстыраванне з выбарам адяаго правіль- 

наг» адказу з серьгі магчымых;
4) дыялог з камп'ютэрам у вьгоыдзе адказу 

на пытанні з наступным кантролем.

Грынчык М.М., 
докт-філаллавук, 

прафесар

КУРС ПСТОРЬП ЛГГАРАТУРЫ 
Ў СІСТЭМЕ ВЫВУЧЭННЯ КУЛЬТУРНАЙ 

СПАДЧЫНЫ НАРОДА

Калі зыходзінь з найбольш апрабіраванага 
тэзіса аб маральна-этычнай аснове духоўнай 
культуры і чалавечай цывілізацыі наогул, то 
відавочна, што псршаступснная роля належыць 
туг мастаикай літаратуры. Менавіта ў літаратуры 
фарміруюцца найбольш узнёслыя і даходлівыя 
жыццёвыя ідэалы, найбольш каштоўныя і тры- 
валыя рысы нацыяпальнага менталітэту.

Вось чаму вывучэнне курса гісторыі роднай 
літаратуры ў сучасных умовах набывае асаблівае 
значэшіе. У першую чаргу неабходна ўлічваць яе 
непарыўную сувязь з вуснапаэтычнай творчас- 
цю, а таксама з дэмакратычішмі традициям! су- 
свстнай літаратуры, якая сінтэзуе вышэйншя іу- 
манітарныя здабыткі іншых, у першую чаргу 
славянскіх літаратур. Пагэтаму ўся сістэма вы- 
кладання гісторыі нацыянальнай літаратуры ў 
ВНУ павінна быць цесна скаардынавана з ву- 
чэбнымі праграмамі адпаведных гуманітарнйх 
курсаў і дысцыплін.

Па сутнасці выкладанне курса гісторыі бе- 
ларускай літаратуры, як і мовы, павінна весйіся 
ў кантэксце аналагічных ці блізкіх працэсаў
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блізкароднасных народаў і культур. Толькі на 
фоне сусвстнай літаратуры можна перакайаўча 
раскрыць непаўторнаспь і самабытнасйь нацы- 
янальнай лігаратуры, перакайаўча вызпачьшь 
той уклад, які нясс яка ў скарбніцу культуры 
свету ўвогуле. Адсюль льпйкае, што зыходньш 
крыгзрыем сапраўднага прафесіяналізму з'яў- 
ляецца гуманітерная зрудыйыя выкладчыка, яттз 
свабодная арыеіггацыя ў блізкіх ці паралельных 
культуралагічньп прашсах іншых, асабліва су- 
ссдніх народаў (напр., сяляпская праблематы- 
ка. самабитнаспь вооразна-паэтычных струк
тур і інш.).

3  античных часоў сапраўдная літаратура 
з'яўлялася свосасаблівай "партыяй народа", 
выяўленпем япз іуманістычных мар і імкненняў. 
Калі ж яна гублхла- гэтыя функпыі і станавілася 
выказнійай вузкапартыйных ці напыяналіс- 
тычных інтарэсаў, *е пыхаваўчы патэнцыял 
значна звужаўся. Таму грамадзчьская пазіцыя 
лектара. яго аеабістае стаўлснне да актуальных 
грамадскіх праблем - істотная перадумова 
прафесіянолізму і навуковасці ў сучасным ра- 
зуменні. Прыішьшоваспь, навуковая аб'ек- 
тыўнасць неабхсшны пры разглядзе праблем- 
ных пыганняў гісторыі літаратуры, яе вяршын- 
ных ш пераломных этглаў. Скажам. вытокі бе- 
ларускага рэнесансу ХУ - ікршай лаловы ХУ1 
ст. ці так звапы "паскораныпрацэс" беларускай 
адраджэнскай літаратуры ў пач.ХХ ст., тэорыя 
"вершаў бсларусклга складу" М-Багаановіча, 
узманнешіс рамантьгшых тэцдзнный у беларус
кай паэзіі гіерьшгувайны і інш. Раскрышё гэтых 
пьгганняў патрабуе асабліва глыбокаіа аналізу 
саішяльна-эстэтычных, ідэалагічных і іншых 
фактараў, умения пранікнупь у псіхалоіію 
творчасіхі, індывідуадьную манеру і гл. Кара
вей, у пр&цэсе склаюяых гісторыкл-літа- 
ратурных з'яў нсабходны ўссбаконы комплек
сны падыход да праблем літараіурна-творчых, 
эстэтършых як сродку выявления духоўнай куль
туры на розных гігтарычных этапах, цесна 
звязаных з грашшшсхай гісторыяй парада.

Не апошнхн, а магчьіма важнейшая адзна- 
кай сапраўднага гтрафссіяналізму лектара з'яў- 
ляецца і ято ыаральнже абшчча, яго аоданаспь 
справе выхавання. стувэнпкай моладзі як буду- 
чага рэзсрву наішянольнай інтэлігеішыі. Адпа- 
насиь справе, всрнасць свайму прафесійнаму 
абавязку. Go ’кемзгчыма бынь паразітам і пат- 
рыётам ні адначасова, ні пачаргова" 
(М.Е.Салтыкоў-Шчадрын). I гзта адназначна: 
маральнае аблічча лектара, яго адданасць сваёй

справе, усвеаамленне свайго абавязку перад 
грамадствам, вера ў творчы патэіпіыял новых 
пакаленняў сваіх суайчыннікаў надае вучэбна- 
выхаваўяай рабоце сапраўдную маштабнаспь і 
эфектыўнасць.

Варапасва В.С., 
канд.пед.навук, 

дацэнт

КУРС
"СУСВЕТНАЯ ДЗІЦЯЧа Я ЛГГАРАТУРА’: 

НОВЫ ПАДЫХОД У ВЫБАРЫ I 
ПАДАЧЫ МАТЭРЫЯЛУ

Курс "Сусветная лзійячая літаратура’ 
з'яўляеіша адным з важнейших у падрыхтоўцы 
спецыялістаў, якія будуиь праиаваиь з дзецьмі. 
Мыразглядаем літаратуру, па-першае, не столькі 
як вучэбны прадмет, колькі як мастаитва, як 
галіну мастацкай творчасці, у там ліку і дзійячай. 
Па-другое, як ално з мастацтваў у яго непа- 
рыўнай сувязі з іншымі. I не ў сэнсе традыпый- 
ных міжпрадметных сувязей, часам знешігіх, а з 
пункту ппеджання гпыбішіай роднасці мастапт- 
ваў, адзінства іх паходжання, агульнасш ўздзе- 
яння на чалавека, агульнасці асноўных закана- 
мернасцей стварзйня і ўспрымання мастацкіх 
вобразаў. А гэта дае падставу сур’ёзна ставійь і 
пытанне аб адзінстве прынцыпаў і метадаў 
выкладання розных мастацкіх дысцыплін.

Спецыфічнаспь дзіцячай літаратуры і чыта- 
чоў патрабуе бездакорнага ведання і твораў, і 
дзішші. Навучыць студэнтаў арыентавацца ў 
патоку выдаваемай літаратуры, адбірапь якасна 
лепшае — задача складаная і важная, бо, як 
сцвярджаў В.Бялінскі, "лепш нічога не чытапь, 
чым чытаць дурна выбраішя творы". У першым 
выпадку будзе проста інфантыльны чалавек, а 
ў другім — з дрэнным іустам, скажоным света- 
попіядам. Пераход жа на новыя вучэбныя пла
ны, зліпйё курсаў Тісторыядзіцячай літаратуры", 
"Руская савеокая дзіпячая літаратура", "Jliyrapa- 
тура народаў СССР", "Замежная дзіпячая лі- 
таратура’ (асобна вылучаецца толькі "Бсларус- 
кая дзіцячая літаратура", бышіам яна не ўва- 
ходзіць у сусветную) пры змяншэнні колькасці 
гадзін значна ўскладнілі праблему адбору мате
риалу выкладчыку, засваення его студэнтамі. 
Дзіцячыя літаратуры, пабудаваныя на розных
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